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平阳县第三中2014届高三上学期第一次月考物理试题
一、单项选择题（本大题有8小题，每小题4分，共32分。每小题只有一个正确答案。）

1、如图所示，一只蚂蚁从半球体的底端沿某一横截面的边缘缓慢地爬上顶端的过程中，下列说法正确的是(　　)
[image: image1.png]


A．蚂蚁受到球面的摩擦力逐渐变大
B．蚂蚁受到球面的支持力逐渐变小
C．蚂蚁受到球面的支持力保持不变

D．蚂蚁受到球面的摩擦力逐渐变小
2、理想实验有时更能深刻地反映自然规律．伽利略设想了一个理想实验，其中有一个是经验事实，其余是推论．如图K6－1所示．小球运动至斜面最低点时，没有速度损失．
①减小第二个斜面的倾角，小球在这斜面上仍然要达到原来的高度．
②两个对接的斜面，让静止的小球沿一个斜面滚下，小球将滚上另一个斜面．
③如果没有摩擦，小球将上升到原来释放时的高度．
④继续减小第二个斜面的倾角，最后使它成水平面，小球要沿水平面做持续的匀速运动．
在上述的设想步骤中，有的属于可靠的事实，有的则是理想化的推论．下列对理想实验各步骤顺序的排列以及关于事实和推论的分类正确的是(　　)
[image: image23.wmf]q

A．顺序②①③④，①是事实，②③④是推论
B．顺序②③①④，②是事实，①③④是推论
C．顺序③②①④，③是事实，①②④是推论
D．顺序③①②④，④是事实，①②③是推论
3、电影特技中有一种叫做“快镜头”的方法，对于一个从静止开始做匀加速直线运动的汽车，不使用特技时，屏幕上汽车的加速度为a，汽车运动到某点时的速度为v，当使用2倍速度的“快镜头”时，屏幕上汽车的加速度和运动到同一点的速度分别为(　　)
A．2a、2v　   　B．2a、4v      C．4a、2v      D．4a、4v
4、一个做匀变速直线运动的质点，初速度为0.5 m/s，在第9 s内的位移比第5 s内的位移多4 m，则该质点的加速度、9 s末的速度和质点在9 s内通过的位移分别是(　　)
A．a＝1 m/s2, v9＝9 m/s，x9＝40.5 m      B．a＝1 m/s2，v9＝9 m/s，x9＝45 m

C．a＝1 m/s2, v9＝9.5 m/s, x9＝45 m       D．a＝0.8 m/s2, v9＝7.7 m/s, x9＝36.9 m

[image: image24.wmf]5、如图所示，一辆有动力驱动的小车上有一水平放置的弹簧，其左端固定在小车上，右端与一小球相连，设在某一段时间内小球与小车相对静止且弹簧处于压缩状态，若忽略小球与小车间的摩擦力，则在这段时间内小车可能是(　　)
A．向右做加速运动　　　　B．向右做减速运动
C．向左做加速运动        D．向左做匀速运动
6、2011·浙江卷如图K7－6所示，甲、乙两人在冰面上“拔河”．两人中间位置处有一分界线，约定先使对方过分界线者为赢．若绳子质量不计，冰面可看成光滑，则下列说法正确的是(　　)
[image: image25.wmf]A．甲对绳的拉力与绳对甲的拉力是一对平衡力
B．若甲的质量比乙大，则甲能赢得“拔河”比赛的胜利
C．甲对绳的拉力与乙对绳的拉力是作用力与反作用力
D．若乙收绳的速度比甲快，则乙能赢得“拔河”比赛的胜利
[image: image26.wmf]7、如图Z4－2所示，在倾角为α的固定光滑斜面上，有一用绳拴着的长木板，木板上站着一只老鼠．已知木板的质量是老鼠质量的两倍．当绳子突然断开时，老鼠立即沿着木板向上跑，以保持其相对斜面的位置不变．由此木板沿斜面下滑的加速度为(　　)
A.sinα　　　　　　B．gsinα

C.gsinα           D．2gsinα

8、a是地球赤道上的一点，t＝0时刻在a的正上空有b、c、d三颗轨道均位于赤道平面内的地球卫星，这些卫星绕地球做匀速圆周运动的运行方向均与地球自转方向(顺时针转动)相同，其中c是地球的同步卫星．设卫星b绕地球运行的周期为T，则在t＝T时刻这些卫星相对a的位置最接近实际的是图K12－6中的(　　) 
[image: image36.png]



A　　　　　B　　　　　C　　　　　D
二、不定项选择题（本大题有4个小题，每题有一个或多个选项是正确的，每题4分，共16分）

9.图中实线为河岸，河水的流动方向如图中v的箭头所示，虚线为小船从河岸M驶向对岸N的实际航线．则其中可能正确是(　　)
[image: image2.png]



[image: image27.wmf]10．如右图所示，表面粗糙的传送带静止时，物块由皮带顶端A从静止开始滑到皮带底端B用的时间是t，则(　　)

A．当皮带向上运动时，物块由A滑到B的时间一定大于t
B．当皮带向上运动时，物块由A滑到B的时间一定等于t
C．当皮带向下运动时，物块由A滑到B的时间一定等于t
D．当皮带向下运动时，物块由A滑到B的时间一定小于t
[image: image28.wmf]11．如图，一小球从一半圆轨道左端A点正上方某处开始做平抛运动（小球可视为质点），飞行过程中恰好与半圆轨道相切于B点。O为半圆轨道圆心，半圆轨道半径为R，OB与水平方向夹角为60°，重力加速度为g，则小球抛出时的初速度为（      ）

（A）gR,2))    
)


（B）
（C）gR,3))gR,2))

（D）
[image: image29.bmp]12.如图所示，两个倾角分别为30°、45°的光滑斜面放在同一水平面上，斜面高度相等。有三个完全相同的小球a、b、c，开始均静止于同一高度处，其中b小球在两斜面之间，a、c两小球在斜面顶端，两斜面间距大于小球直径。若同时释放，a、b、c小球到达水平面的时间分别为t1、t2、t3。若同时沿水平方向抛出，初速度方向如图所示，到达水平面的时间分别为t1′、t2′、t3′。下列关于时间的关系正确的是(　　)

A．t1>t3>t2　　　　　　　


B．t1＝t1′、t2＝t2′、t3＝t3′

C．t1′>t3′>t2′



D．t1<t1′、t2<t2′、t3<t3′

三、填空题、实验题（本大题有2小题，每空2分，共16分。）

13、（1）在探究平抛运动的规律时，可以选用如图下列各种装置图，以下说法合理的是（    ）
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A．选用装置1研究平抛物体竖直分运动，只能用眼睛看A、B两球是否同时落地
B．选用装置2要获得细水柱所显示的平抛轨迹，弯管末端B一定要水平
C．选用装置3要获得钢球的平抛轨迹，每次不一定要从斜槽上同一位置由静止释放钢球
D．除上述装置外，也能用数码照相机拍摄钢球做平抛运动的每秒15帧的录像获得平抛轨迹
[image: image31.png]bc
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（2）（4）分图为一小球做平抛运动的闪光照片的一部分.图中背景方格的边长均为2.5厘米，如果取重力加速度g=10米/秒2，那么：照片的闪光频率为________Hz.。小球在B点的速度大小为_______。

14..在验证牛顿运动定律的实验中有如图8（a）所示的装置，小车放在斜面上，车前端拴有不可伸长的细线，跨过固定在斜面边缘的小滑轮与重物相连，小车后面与打点计时器的纸带相连.开始时，小车停在靠近打点计时器的位置，重物到地面的距离小于小车到滑轮的距离.启动计时器，释放重物，小车在重物牵引下，由静止开始沿斜面向上运动，重物落地后，小车会继续向上运动一段距离.打点计时器使用的交流电频率为50Hz. 图8（b）中a、b、c是小车运动纸带上的三段，纸带运动方向如图箭头所示. [image: image4.png]



(1)若实验中使用电磁打点计时器，则应连接         V          （“交流”或“直流”）电源。

(2)根据所提供的纸带和数据，计算打c段纸带时小车的加速度大小为         m/s2（计算结果保留两位有效数字）.
(3) 打a段纸带时，小车的加速度是2.5m/s2，请根据加速度的情况，判断小车运动的最大速度可能出现在b段纸带中的            两点之间.

(4) 若重力加速度取
[image: image5.wmf]2
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，由纸带数据可推算出重物m与小车的质量M比为m：M=       。
四、计算题（36分）解题要求：写出必要的文字说明、方程式、演算步骤和答案。有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位。

15、（9分）一质量m＝2.0 kg的小物块以一定的初速度冲上一倾角为37°的足够长的斜面，某同学利用传感器测出了小物块冲上斜面过程中多个时刻的瞬时速度，并用计算机作出了小物块上滑过程的速度—时间图线，如图甲所示．(取sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8，g＝10 m/s2)求：[image: image6.png]i
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(1)小物块冲上斜面过程中加速度的大小．

(2)小物块与斜面间的动摩擦因数．

(3)小物块返回斜面底端时的速度．
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16.（12分） 在消防演习中，消防队员从一根树枝的长直轻绳上由静止滑下，经一段时间落地。为了获得演习中的一些数据，以提高训练质量，研究人员在轻绳上端安装一个力传感器并与数据处理系统相连接，用来记录消防队员下滑过程中轻绳受到的拉力与消防队员重力的比值随时间变化的情况。已知某队员在一次演习中的数据如图所示。问：该消防队员在下滑过程中的最大速度和落地速度各是多少？

（g取10m/s2）

17．（15分）如图所示，水平传送带的右端与竖直面内的用光滑钢管弯成的“9”形固定轨道相接，钢管内径很小。传送带的运行速度为[image: image7.wmf]0

v

=6m/s，将质量

m=1.0kg的可看作质点的滑块无初速地放到传送带A端，

传送带长度为L=12.0m，“9”字全高H=0.8m，“9”字

上半部分圆弧半径为R=0.2m，滑块与传送带间的动摩擦

因数为μ=0.3，重力加速g=10m/s2，试求：

（1）滑块从传送带A端运动到B端所需要的时间；

（2）滑块滑到轨道最高点C时对轨道作用力的大小和方向；

（3）若滑块从“9”形轨道D点水平抛出后，恰好垂直撞在倾角θ=45°的斜面上P点，求P、D两点间的竖直高度 h(保留两位有效数字)。
[image: image8.png]@ 6




高三物理第一次月考答案
一、单项选择题（本大题有8小题，每小题4分，共32分。每小题只有一个正确答案。）

[image: image9.png]1 | 12





1、[image: image33.wmf]D　[解析] 蚂蚁缓慢爬行可认为每一位置都是平衡态，受力分析如图所示，根据平衡条件得：f＝Gcosθ，FN＝Gsinθ.蚂蚁缓慢爬上顶端的过程中θ变大，可知f变小，FN变大，选项A、B、C错误，选项D正确．
2、B　[解析] 伽利略的理想实验是以经验事实为基础，设想实验步骤和过程，运用分析推理得出结论的．之所以称之为理想实验，是因为实验的结果是无法用实际的实验进行验证的．但是，分析推理的过程是合乎逻辑的，是严密的，是对实际过程的科学的抽象，因此得出的结论是对客观世界真实的反映．本题实验的四个步骤中，只有②是经验事实，其余都是推理，实验步骤的正确顺序为②③①④.分类正确的选项是B项．
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5、A　[解析] 小球水平方向受到向右的弹簧弹力F，由牛顿第二定律可知，小球必定具有向右的加速度，小球与小车相对静止，故小车可能向右做加速运动或向左做减速运动．选项A、D正确. 
6、B　[解析] A项中两力是一对作用力与反作用力，A项错误；C项中两力是一对平衡力，C项错误；因m甲＞m乙，由a＝at2知x与收绳的速度无关，D项错误．at2得x乙＞x甲，B项正确；由x＝知a甲＜a乙，因x＝
7、C　[解析] 绳断后老鼠相对斜面不动，木板对老鼠沿斜面向上的作用力与老鼠的重力沿斜面的分力大小相等，即F＝mgsinα，由牛顿第三定律知老鼠对木板沿斜面的作用力大小也为mgsinα，对木板研究，其重力沿斜面的分力为2mgsinα，则木板沿斜面所受合力为F合＝mgsinα＋2mgsinα＝3mgsinα，由牛顿第二定律知，木板的加速度a＝gsinα，选项C正确．＝
[image: image35.jpg]


8、C　[解析] 卫星c是地球的同步卫星，始终在a点的正上方；卫星b经过，得Tb<Tc<Td，卫星d转得最慢，选项C正确．转过90°；由T＝2π
二、不定项选择题（本大题有四个小题，每题有一个或多个选项是正确的，每题4分，共16分）

9.AB　[解析] 当船头垂直对岸N前进时，船沿河水流动方向有位移，选项A正确，选项C错误；当船头斜向河对岸上游前进时，有可能垂直河岸过河，选项B正确；当船头斜向河对岸下游前进时，不可能到达河对岸上游，选项D错误．
10．BD

11．B

12.ABC

[image: image11.png]= HTE FRE FAEF 2, §F 25, H#165%)

1BOEE OB @0, %«/Em/s

MR (D46 TR (2 MEENANR SIS (3) BEFTH, MEE DDs KIRREE TR
BAR: () m: M=1:1

o WA (325)) RESR. SHREHXFR. 8L, ANSRIEE. TREINNE.
E L ULl Chiv gL
15, 955



[image: image12.png]1. (e TR A RREATH: o —8.0mi?

Ptk LAEIRP N A 8.0 e
OB REED me. TR RN R, AHERTERY
57, A

wgsin 3747 =—ma
=i
25,

Fi—mgeps 3

FABRS: g

R LRI RATI MBS SHEFAOIEEY 5, MREEEINERS
BN B AHTEDLIRTRENLTE. F

—Jyngscos 37°:§Af%@xﬂ

9 S:w;w
B B=31J
14
(Fe
%




16. 12分
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第1s钟内，由牛顿第二定律得：[image: image14.wmf]1
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17．15分
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前2s内的位移[image: image19.wmf]2

1

1

6

2

xat

==

m     （1分）

[image: image20.png]SRR IREIN G = Lx =6m (14 FEEIEL =221

)
W=ttt =35 as)
(2) ke B Bl C EARIETEDAEIZG: —mgH = %mvé %mv; ers)

2
v
wom, Fyrmg=m—p %)

®8: F,=90N AmEHERT (14
STTESERS, BRTHEOEAA N 0N AMEER L (4
(3) #tken B B D ENOIEPEANREIELS: —mg(H-28) = %mv;;%mv; ers)

(%) EEAWE: 2gh=v" (143)
as)

73 mg 5 331 (15 4)



[image: image21.wmf]\

[image: image22.wmf]Q
































� EMBED Equation.3  ���





v0





H





2R





P





D





C





B





A





D1   D2     D3     D4    D5    D6   D7





图8





c





b





a





单位：cm





1.12





1.32





1.48





1.73





1.90





2.08





2.62





2.82





2.98





2.92





2.82





2.72





60°





R





O





B





A








欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com

_1234567890.unknown

_1234567891.unknown

